



红医精神蕴含的道理、学理和哲理

史 洁^{1,2}

1. 蚌埠医科大学马克思主义学院,安徽 蚌埠 233000; 2. 安徽师范大学马克思主义学院,安徽 芜湖 241002

摘要: 红医精神蕴含着深刻的道理、深厚的学理和深邃的哲理,是新时代新征程加强青年医学生职业道德建设的精神旗帜。从道理来看,红医精神围绕着政治信仰、人文情怀、优良作风和专业素养四重维度科学回答了“何为红医精神”“为何需要红医精神”“如何弘扬红医精神”等根本问题。从学理来看,红医精神将马克思主义的“魂脉”和中华优秀传统文化的“根脉”与中国革命、建设和改革实践相结合,是对马克思主义理论的运用和发展、对中华优秀传统文化理念的传承与创新、对中国共产党百余年领导人民医疗卫生实践经验的继承与升华。从哲理来看,红医精神反映了普遍性与特殊性对立统一的辩证法意蕴、实践与认识良性互动的认识论意蕴以及人民群众是历史的创造者的唯物史观意蕴,彰显了浓厚的辩证唯物主义和历史唯物主义的理论特质,为新时代推进中国特色社会主义卫生事业现代化提供了科学世界观和方法论。

关键词: 红医精神;道理;学理;哲理

中图分类号:D642

文献标志码:A

文章编号:1671-0479(2025)06-626-006

doi:10.7655/NYDXBSSS250301

在“两个一百年”的历史交汇点,习近平指出,“弘扬以伟大建党精神为源头的中国共产党人精神谱系,用好红色资源……着力培养担当民族复兴大任的时代新人”^[1]。红医精神是中国共产党领导中国医疗卫生事业过程中逐步形塑起来的一种精神品质,见证了中国医疗卫生事业的百年历程,具有重要的思想引领和价值导向功能。当前,世界百年未有之大变局正在加速演进,我国已迈上全面建设社会主义现代化国家的新征程,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴成为当前最重要的使命任务。在历史机遇与风险挑战并存的时空境遇中,更需要强化精神引领,凝聚精神力量,奋力推进中国式现代化建设。探索红医精神蕴含的深刻道理、深厚学理与深邃哲理,不仅是传承红色基因、讲好中国故事的迫切需求,也是紧扣时代之需、回应时代关切的应有之义。

一、红医精神蕴含的深刻道理

所谓道理,就是对事物本质及其发展规律的理性把握,侧重于解决“知其然”的问题,红医精神的道理就是从一般逻辑层面探究其何以成立与如何运行的多维缘由。包括从本体论上阐释“何为红医精神”,从价值论阐释“为何需要红医精神”,从方法论上阐释“如何弘扬红医精神”,回答好红医精神“是什么”“为什么”“怎么办”等根本性问题。

(一)何为:红医精神的科学内涵

理解何为红医精神,是揭示红医精神深刻道理的首要前提。具体来看,红医精神的科学内涵包括以下几个方面:其一,政治坚定、对党忠诚的政治信仰是红医精神的首要内涵。政治坚定指中国共产党人始终秉持正确的政治方向,坚持马克思主义的政治立场,树立共产主义的理想信念;对党忠诚则

基金项目: 安徽省高校人文社会科学研究重点项目“新时代榜样精神融入医学生思想政治教育路径探究”(2024AH052820);蚌埠医大校级质量工程项目“红医精神融入医学院校思想政治理论课创新路径研究”(2024jyxm19);蚌埠医科大学思想政治教育与人文社会科学研究项目“数智技术赋能医学院校精准思政建设与实践研究”(MYRWSK02)

收稿日期: 2025-07-22

作者简介: 史洁(1994—),女,安徽蚌埠人,博士研究生在读,讲师,研究方向为医学生思想政治教育、医学人文,通信作者,13665526503@163.com。

体现为中国共产党人始终将党和人民利益放在首位,坚定维护党中央的权威与集中领导。政治坚定、对党忠诚的革命精神实质是一种对信仰的坚守,是红医精神的政治灵魂。其二,救死扶伤、生命至上的人文情怀是中国共产党的人民立场在医疗卫生事业上的直接体现,是解读何为红医精神的第二重维度。救死扶伤、生命至上的人文情怀实质上是一种敬佑生命的革命人道主义精神,也是红医精神的核心价值。其三,艰苦奋斗、埋头苦干是红医精神内蕴的工作作风,这一优良作风折射出革命战争年代的红医始终发扬甘于奉献的牺牲精神,把救治服务伤员作为根本任务;诠释出中国共产党人在面对各种艰难险阻时,始终保持着不屈不挠的意志品质和以必胜信念为导向的自信精神。其四,技术优良、求真务实是红医精神内蕴的专业技术,这一维度揭示出红医精神区别于井冈山精神、长征精神、延安精神等其他精神的独特之处。技术优良、求真务实的专业素养维度展现的是中国共产党领导下的红医始终心系人民群众,以人民健康为开展工作的出发点,真诚关怀群众需求,用科学的医疗知识和精湛的医疗技术服务人民群众。

(二)为何:红医精神的价值指向

明确红医精神的价值指向,是揭示红医精神内涵的关键环节。具体来看,红医精神是中国共产党人的宝贵精神财富,其价值指向是多层次多维度的。其一,红医精神为新时代的精神文化建设注入强大思想动力,助力中国特色社会主义文化强国建设。在党的二十大报告中,习近平总书记将“丰富人民精神世界”确立为新时代的重要任务,并将其作为全面建设社会主义现代化国家的关键目标之一^[1]。这一部署深刻体现了精神文化建设在推进中国式现代化过程中的战略地位。在这一背景下,红医精神以其独特的历史内涵和时代意义,为丰富人民精神世界、助推中国特色社会主义文化强国建设注入强大的精神动力。其二,红医精神为完善全球卫生治理贡献中国智慧,助力构建人类命运共同体。红医精神与人类命运共同体理念都有着深厚的历史渊源、丰富的思想内涵与坚实的实践基础,红医精神蕴含的救死扶伤人文情怀与人类命运共同体理念蕴含的对全人类共享健康的价值追求高度契合。在构建人类命运共同体的征途中,红医精神是集中体现中国立场、中国智慧与中国价值的一面精神旗帜,为解决全球卫生治理难题,进一步丰富和完善全球卫生治理体系提供强有力的精神支撑。其三,红医精神为培育新时代医学人才提供动力支持,助力现代医学教育的健康发展。青年医学生是将来医务工作者的主体,他们的职业道德培养是建设好医疗卫生事业的关键。当前,世界范围内

各种思潮交流交融交锋,国内各种矛盾和热点问题叠加出现,境内外敌对势力对我国实施西化、分化战略一刻也没有放松,这些都对青年医学生的世界观、人生观、价值观产生着潜移默化的影响^[2]。面对深刻变化的社会、丰富多样的生活、形形色色的思想,更需要在理想信念上对青年医学生进行有力引导^[3]。在这一时代背景下,红医精神对于引导青年医学生坚定理想信念、厚植爱国主义情怀具有重要的现实意义,为推动现代医学教育健康发展提供精神支持。

(三)如何:红医精神的弘扬路径

找准红医精神的弘扬路径,构建时代语境下科学合理、运转有效的红医精神传承体系,赋予红医精神现代化的气息与生命力,是揭示红医精神深刻道理的必由之路。其一,完善弘扬红医精神的物质保障机制,以更加丰富的物质载体展现红医的光辉历程。红色场馆是历史文化的重要物质载体,是宣扬红色文化最直接、最有效的教育方式。对弘扬红医精神的重要场馆,如博物馆、文化馆、革命历史纪念馆等红色场馆给予物质支持,积极建设融入红医元素的红色场馆^[4],以实物、场景和图版等形式将抽象的理论知识具象化为生动的红医人物形象、鲜活的榜样事迹。其二,整合利用各类数字资源,加快红医精神与数字技术的有机融合。当前,数字技术的迭代更新推动人类社会迈向“万物互联、万物皆数”的数字时代,数字技术的深度赋能拓宽了红医精神的弘扬渠道。弘扬红医精神要顺应时代潮流,依托数字技术,打破时空限制,构建虚拟化的数字网络空间^[5];充分运用数字媒体资源,牢牢掌握宣传的主动权,构建红医精神网络传播体系,实现线上与线下的有机结合,把对红医精神的宣传全覆盖式深入人民群众生活。其三,落实立德树人要求的时代使命,将红医精神融入高校思政教育。一方面,推动红医精神进教材。教材是教学活动的重要载体,是影响教育质量的关键因素。因此,弘扬红医精神也应将其写入教材,厘清红医精神的产生背景、理论内涵和重要价值,为高校思政课特别是医学院校思政课的开展提供重要素材。另一方面,推动红医精神进课堂。以课堂作为主阵地,坚持“一门为主,多门渗透”的方式,在课程思政与思政课程同向同行中阐释红医精神内蕴的深刻道理。

二、红医精神蕴含的深厚学理

学理的本质在于从理论层面理解事物的根源,进而为实践提供指导,侧重于解决“更知其所以然”的问题。任何精神的形成都并非凭空产生,而是植根于深厚的理论根基与历史积淀。红医精神是在吸收马克思主义的理论精髓,传承中华优秀传统文化思想

精华,总结中国共产党百余年来领导医疗卫生事业有益经验基础上形成的,拥有深厚的学理基础。

(一)对马克思主义理论的运用和发展

马克思主义理论作为科学的思想体系,为无产阶级政党的实践提供了根本指引。在中国革命、建设和改革的进程中,中国共产党始终以马克思主义为核心理论依托,马克思主义为其行动提供了坚实的理论支撑。中国共产党人孕育的红医精神,集中体现了马克思主义理论的真理性与指导性。这种精神不仅是对马克思主义科学理论的合理运用,更是马克思主义在特定历史条件下的具体实践和创新发展。

其一,马克思主义精神生产理论为红医精神的生成提供了理论前提。马克思主义精神生产理论认为,人类的生产活动不仅包括满足衣食住行的物质生产活动,还包括思想、观念、意识在内的精神生产,构建了一整套关于精神生产的理论体系,为我们揭示红医精神这一特定历史时期产生的、具有鲜明革命性的精神状态提供了最本质、最科学的理论来源和解释框架。也充分说明红医精神不是偶然的、孤立的精神现象,而是中国共产党人带领中华儿女在民主革命的洪流中必然产生的,充分反映无产阶级革命医疗卫生实践本质的精神财富。其二,马克思主义人民群众观为红医精神的生成提供了理论根基。在马克思主义的理论框架下,社会变迁的根本动力来源于人民群众的具体实践,推动人类文明进步的核心力量也在于人民群众的历史性实践,这种实践既是客观规律的体现,也是主体能动性的彰显。由此可见,人民群众是社会变革的决定力量,也是推动医疗卫生事业进步的主要力量。中国新民主主义革命和社会主义医疗卫生建设中所取得的成就都离不开人民群众,用马克思主义人民群众观武装起来的中国红色医疗体系是中国共产党人运用和发展马克思主义理论后的正确选择。其三,马克思主义斗争思想为红医精神的生成提供了理论内核。马克思主义认为,斗争体现了主体在实践活动中为克服障碍、化解矛盾所采取的积极行动。作为一种特殊的社会实践活动,斗争既彰显了人的能动性特质,同时也成为马克思主义理论体系中的精神内核。在《共产党宣言》的开篇,马克思恩格斯指出,“人类社会的历史本质上是一部阶级对抗的历史”^[6]。斗争不仅是解决现实矛盾的实践方式,也被视为马克思主义独有的精神标识。马克思主义斗争思想赋予了红医精神鲜明的革命斗争底色,强化了红医精神的实践品格和战斗精神。

(二)对中华优秀传统文化的传承与创新

源远流长的中华文明积淀了极为丰富的精神遗产,这些思想文化精粹不仅为马克思主义理论在

中国本土化发展奠定了坚实基础,更为近代以来中国革命实践产生的诸多精神形态提供了重要的思想源泉。红医精神扎根于中华优秀传统文化的丰沃土壤,要准确把握这一精神形态的深层学理,必须深入探究中华优秀传统文化中蕴含的核心价值理念,方能全面理解其在特定历史时期所迸发的精神力量。

一方面,红医精神植根于“民惟邦本”“本固邦宁”的中国传统民本思想,既体现了中华民族对人性尊严的深刻认知,也彰显了传统文化以人为本的深层价值追求,这一思想脉络贯穿于中华文明数千年的发展历程之中,为红医精神的生成积淀了极为丰富的历史文化精粹。中国传统民本思想的根本在于人民,在于得民心,政治的出发点、所采取的一切措施,都要以人民为中心,只有这样,才能实现政治的长治久安。这就形成了中国社会几千年来以人为本、以人民的安居乐业为核心的民本思想和重视民众的观念^[7]。在此基础上,也形成了重视民众力量的朴素历史唯物主义思想,为红医精神的生成提供了丰富的中华优秀传统文化滋养。另一方面,红医精神传承了中华传统医德的核心思想,重视良好医德医风的建立,以革命人道主义继承了救死扶伤的仁心仁术精神。“医乃仁术”是中华传统医德的中心思想,纵观中国古代诸多医学名家,他们的共性在于传承中华优秀传统医德思想,具备医德高尚、心存高远的高尚职业精神,这种精神在中华优秀传统文化的发展中延续下来,凝结为红医精神的传统人道主义资源。“重义轻利”是中华传统医德的主要价值观,具有高尚医德的医学名家们秉持重义轻利的价值观念,拒绝高官厚禄,不贪图权势,甚至对“困厄无告”的患者给予救济,没有中华传统医德中重义轻利的价值追求,就难以产生具备救死扶伤、甘于奉献品质的红医精神。

(三)对中国共产党百余年来领导医疗卫生实践经验的继承与升华

人类认知活动的基础源于实践。要获得对特定事物本质的理解,必须直接参与其实践过程。只有亲身投入改造客观世界的具体活动中,才能深入把握事物的外在表现及其内在规律,这是人类认知发展的必然路径。作为一种具有鲜明时代特征与历史背景的精神财富,红医精神的孕育与形成,离不开中国共产党在革命、建设和改革的不同历史时期的医疗卫生实践。

在新民主主义革命时期,中国共产党在领导工农武装斗争、创建革命根据地的过程中,面对敌人的军事围剿和封锁,缺医少药成为影响军队战斗力和根据地军民生命健康的主要问题。为解决红军缺医少药、医护人员匮乏、流行病盛行等问题,中央

苏区创办了红军的第一所医务学校,即中国工农红军卫生学校,成为中国医疗卫生教育的开端。毛泽东亲自为学校制定了“政治坚定,技术优良”的办学方针,这八个字成为红医精神最初的表述。随后,中央红色看护学校、中央红色医务学校等各类医学教育机构先后成立,为中国革命事业培养了一大批政治坚定、医术精湛、作风优良的医务工作者,基本满足了革命战争的医疗卫生需求^[5]。在这一过程中,逐渐淬炼出以“政治坚定、无私奉献、救死扶伤、艰苦奋斗、技术优良”为核心内涵的红医精神^[8]。在社会主义革命和建设时期,由于近代中国长期处于积贫积弱状态,人民群众长期遭受帝国主义、封建主义和官僚资本主义的压迫,难以享有基本的医疗保障,各种肆虐的传染病严重威胁人民生命健康。在这种严峻的形势下,中华人民共和国的医疗卫生工作在“面向工农兵、预防为主、团结中西医、卫生工作和群众运动相结合”四大方针的指导下,逐步完善了城乡卫生机构的建设,并在全国范围内开展疾病预防工作,有效地控制了疾病的发病率与死亡率^[9]。这一时期,红医精神在新的实践中得以继承与发扬,由一种革命精神发展为一种建设精神。在改革开放和社会主义现代化建设新时期,中国医疗卫生事业并未中断,党中央领导中国卫生事业进行了一系列改革,逐步建立和完善了医疗卫生制度体系和运行机制。随着医疗改革的变迁,红医精神也在公共卫生事业的不断发展中被进一步继承与升华。步入新时代,习近平总书记指出,“我国广大卫生与健康工作者要弘扬和践行社会主义核心价值观,强化医德医风建设和行业自律,为人民提供最好的卫生与健康服务。”^[10]2019年,由数十所流淌着红色基因血脉的高等医学院校共同发起的“红医精神教育联盟”正式成立,致力于红医精神和红医文化的研究、教育、传承和弘扬。此后,以红医精神为依托的医学思想也成为传承红色基因、弘扬社会主义核心价值观的精神动力之一。可见,红医精神的发展历程,是一部与中国共产党和中国人民艰苦奋斗同频共振的历史,既继承了革命战争年代红医长期艰苦奋斗的优良传统,又随着时代的发展历久弥新,成为激励后人不断奋进的永恒动力。

三、红医精神蕴含的深邃哲理

哲理是对自然和社会发展规律抽象性的理论概括,是道理的哲学凝练和思想升华,也是学理之所以成立的根本逻辑和深层次依据,更是实现“知其然更知其所以然”的贯通。认识和把握红医精神的时代精髓,不仅要明了其深刻道理、廓清其深厚学理,还要体悟其深邃哲理。红医精神是马克思主

义理论指导中国医疗卫生实践的创新成果,彰显了马克思主义的立场观点方法,蕴含着辩证唯物主义和历史唯物主义的深邃哲理。

(一)反映了普遍性与特殊性对立统一的辩证法意蕴

矛盾的普遍性与特殊性的对立统一是唯物辩证法的核心内容,也是理解事物发展规律的关键。

一方面,红医精神具有普遍性。这种普遍性是指红医精神内蕴着超越特定时代和地域的医疗卫生事业的共同价值追求,这些精神力量不是特定群体或者时代的独有品质,而是全人类共同珍视的精神财富。其一,红医精神彰显出生命至上的人道主义精神。“生命至上”是人类医学事业共同的终极使命,从希波克拉底誓言到南丁格尔精神再到现代医学伦理,尊重生命是全世界医疗卫生工作者共同的信仰。其二,红医精神彰显出无私奉献的敬业精神。从白求恩到国际主义,到无数医务工作者在抗击非典、埃博拉、新冠疫情期间的“逆行”,这种超越个人得失的无私奉献精神是全人类共同敬仰的高尚品格。其三,红医精神彰显出政治坚定的使命精神。在任何一项伟大的、需要集体奋斗的事业中,都需要坚定的信仰与共同的价值追求来凝聚力量。其四,红医精神彰显出技术优良的科学精神。医学是一门严谨的科学,要求医务工作者技艺精湛、精益求精。“技术优良”是红医精神的专业技术维度,与全人类医疗卫生领域对专业知识、技术卓越的普遍追求是高度契合的。

另一方面,红医精神又具有自身的特殊性。它的特殊性在于其深深扎根于中国共产党领导的革命、建设和改革的特定历史与实践之中,“红”和“医”是红医精神特殊性的具体表现。其一,“红”是红医精神区别于其他人文精神的根本特征。“红”是红医精神的政治本色,象征着其始终坚持中国共产党领导的政治立场、全心全意为人民服务的价值立场以及赓续红色基因的历史底蕴。其二,红医精神的“医”明确了医术培养的新要求。红医精神的特殊之处在于医务工作者通过医疗技术履行自己的崇高职责,具备良好的专业素养。如果没有精湛的医疗技术,就不可能用最佳的诊疗手段,解除患者痛苦,救死扶伤也就成了一句空话。

然而,普遍性与特殊性作为相对的两个方面彼此又不可分割,始终在对方之中显现自身。红医精神是医学普遍人文精神在中国特定历史条件下的创新性体现与创造性发展,是普遍科学真理与中国医疗卫生特殊实践的辩证统一。正是因为这种辩证统一,红医精神才能既扎根于历史,又超越时代;既是中国的,又是世界的。因此,唯有站在普遍性与特殊性对立统一的高度解读红医精神,方可更深

刻地领悟其蕴含的唯物辩证法意蕴。

(二)反映了实践与认识良性互动的认识论意蕴

从马克思主义认识论的角度看,实践决定认识,是认识的源泉和动力,也是认识的目的和归宿,而正确的认识尤其是科学的理论对实践具有促进作用。正如毛泽东指出,“实践、认识、再实践、再认识,这种形式,循环往复以至无穷,而实践和认识之每一循环的内容,都比较地进到了高一级的程度”^[11],这就是马克思主义认识论的知行统一观。实践与认识的良性互动是马克思主义认识论的精髓,同样,红医精神的孕育与形成是一个实践与认识良性互动的发展过程,深刻诠释出马克思主义认识论意蕴。其一,实践是认识之源,诚如马克思所说,“哲学家们只是用不同的方式解释世界,而问题在于改变世界”^[5]。实践的观点是马克思主义的基本观点,人类认知活动的基础源于实践。要获得对特定事物本质的理解,必须直接参与其实践过程,只有在亲身投入改造客观世界的具体活动中,才能深入把握事物的外在表现及其内在规律。红医精神并非先有认识后有实践,相反,它是“先行后知”的典范。红医精神产生于艰苦的战争环境,中国革命及社会主义建设和改革开放的历史实践,是红医精神日臻成熟的物质基础。没有革命、建设与改革的实践土壤,红医精神就成了无源之水、无本之木。其二,正确的认识尤其是科学的理论对实践具有促进作用。红医精神不是一个静态停滞的空洞口号,而是一套经历百年风霜洗礼的科学理论。在中国共产党的坚强领导下,这一精神成为激励中国人民不断取得革命和建设新胜利的重要精神支柱,为中国特色社会主义医疗卫生现代化事业的历史性变革提供了强大的精神动力;也为破解新时代医疗改革难题,实施健康中国战略,助推中国式现代化纵深发展提供不竭的精神力量。可见,实践与认识从来不是孤立前行的,二者犹如“车之双轮”,相互影响,相互促进,贯通历史、现实和未来。新实践提出新理论,新理论引领新实践,正是在这种实践与认识的不断碰撞共进之中,红医精神的科学真谛才得以迸发,闪烁着实践与认识良性互动的认识论意蕴,为中国特色社会主义医疗卫生事业贡献出强大的真理力量和实践伟力。

(三)反映了人民群众是历史的创造者的唯物史观意蕴

唯物史观认为,人民群众是历史的创造者,是社会物质财富和精神财富的创造者,是社会变革的决定力量^[12]。马克思主义经典作家们从不同的角度阐述了人民群众在历史进程中的决定性作用。在《神圣家族》中,马克思恩格斯针对青年黑格尔派所宣扬的英雄史观进行了深刻批判,明确指出,“历

史发展的本质就是群众所从事的事业,随着历史进程的推进,参与其中的群众力量必将日益壮大。”^[13]列宁运用唯物史观的基本原理,深刻指出了传统历史理论的重大局限。他强调,“革命不仅是被压迫阶级争取解放的重要时刻,更是广大民众以全新姿态参与历史创造的重要契机”^[14]。毛泽东同志指出,“人民,只有人民,才是创造世界历史的动力。”^[15]习近平总书记指出,“在任何时候任何情况下,与人民同呼吸共命运的立场不能变,全心全意为人民服务的宗旨不能忘,群众是真正英雄的历史唯物主义观点不能丢,始终坚持立党为公、执政为民”^[16]。红医精神的孕育与发展过程中始终贯穿着“人民至上”的价值立场,始终将人民群众的利益作为医疗卫生事业的价值取向和衡量标准。中央苏区时期,中国共产党领导的红军队伍高度重视卫生防疫工作,不仅自身开展卫生运动,还心系人民,主动帮助苏区民众开展卫生运动,得到了广大人民群众的认可与支持。毛泽东要求红色医生“必须具有为人民服务的精神”,这种具体的要求超越了单纯的职业道德,而是党密切联系群众、关心群众疾苦这一工作路线在医疗领域的具体体现。中华人民共和国成立以来,我们党不断深入对社会主义建设规律的探索,始终将人民群众的生命健康摆在首位,把“为了人民”作为医疗卫生领域改革的逻辑起点和价值根基。随着社会主要矛盾的转变,以习近平同志为核心的党中央坚持人民至上的价值追求,创造性地提出了一系列关于人民健康的重要论述,并且通过发出号召、制定决议、组织义诊、健康科普等方式,以达到维护人民群众生命健康的目的,昭示了中国共产党的人民情怀^[4]。可以说,红医精神历经百年的风霜洗礼,在新时代新征程中历久弥新,正是因为中国共产党始终站在人民群众的立场上去领导人民群众创建和发展卫生事业,彰显了红医精神对唯物史观的深刻诠释和现代拓展。

四、结语

道理、学理、哲理是内嵌于红医精神的理论精髓。道理是基石,是支撑起这一伟大精神的四梁八柱;学理是道理在学术理论上的抽象和逻辑建构,是支撑起这一重要思想的学科体系;哲理则是道理和学理的哲学凝练和思想升华,是这一重要思想蕴含的世界观和方法论^[17]。三者层层递进、螺旋上升,形成一个系统的整体。立足于中国式现代化建设的现实需要,传承与弘扬红医精神,理解红医精神所蕴含的深刻道理、深厚学理与深邃哲理,对于弘扬社会主义核心价值观,促进中国特色社会主义卫生事业的健康发展,助力中国式现代化行稳致远,具有深远的理论意义与实践价值。

参考文献

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗——在中国共产党第二十次全国代表大会上的报告[N]. 人民日报, 2022-10-26(1)
- [2] 许蓉. 不断提升高校思政课教师职业素养和水平[J]. 山东干部函授大学学报(理论学习), 2020(9): 59-62
- [3] 杨贤金. 用社会主义核心价值观培育时代新人[J]. 红旗文稿, 2024(9): 4-8
- [4] 吴宇晴. 红医精神引领医学创新人才培养的三维探析[J]. 南京医科大学学报(社会科学版), 2025, 25(1): 88-92
- [5] 赵中华. 红医精神的生成机理、时代价值及现代化转译[J]. 中国医学伦理学, 2025, 38(7): 830-836
- [6] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯选集: 第1卷[M]. 3版. 北京: 人民出版社, 2012: 135, 400
- [7] 付粉鸽, 李强. 民本主义: 马克思主义中国化的本土文化基因[J]. 浙江社会科学, 2019(12): 87-93, 158
- [8] 赵群, 孙海涛, 李春雨. 红医精神的价值内涵及时代意义[J]. 中国医学伦理学, 2021, 34(7): 787-791
- [9] 刘继同, 左芙蓉. 中国健康与精神健康社会工作制度百年历史变迁与历史规律研究[J]. 重庆工商大学学报(社会科学版), 2022, 39(4): 6-24
- [10] 习近平. 习近平谈治国理政: 第2卷[M]. 北京: 外文出版社, 2017: 373
- [11] 毛泽东. 毛泽东选集: 第2卷[M]. 2版. 北京: 人民出版社, 1991: 296-297
- [12] 袁嘉雪, 王明初. 中国共产党大历史观: 演进脉络、内涵要义与价值意蕴[J]. 海南师范大学学报(社会科学版), 2024, 37(1): 27-34
- [13] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯全集: 第2卷[M]. 北京: 人民出版社, 2009: 104
- [14] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 列宁选集: 第1卷[M]. 3版. 北京: 人民出版社, 1995: 616
- [15] 毛泽东. 毛泽东选集: 第3卷[M]. 北京: 人民出版社, 1991: 1031
- [16] 习近平. 习近平谈治国理政: 第1卷[M]. 北京: 外文出版社, 2014: 367
- [17] 肖贵清. 深刻领会新时代党的创新理论的道理学理哲理[J]. 马克思主义研究, 2023(9): 42-52, 155

(本文编辑:姜 鑫)

The principles, theories, and philosophies embodied in the Red Medical Spirit

SHI Jie^{1,2}

1. School of Marxism, Bengbu Medical University, Bengbu 233000;

2. School of Marxism, Anhui Normal University, Wuhu 241002, China

Abstract: The Red Medical Spirit (RMS) embodies profound principles, academic knowledge, and philosophical significance, serving as a guiding spiritual banner for strengthening the professional ethics construction of young medical students in the new journey of the new era. From a theoretical perspective, the RMS scientifically addresses fundamental questions of “What is the RMS?”, “Why is the RMS needed?” and “How to promote the RMS?” through four dimensions, including political belief, humanistic sentiment, excellent conduct and professional competence. From an academic perspective, the RMS combines the soul of Marxism and the root of traditional Chinese culture with the practice of China’s revolution, construction and reform. It reflects the application and development of Marxist theory, an inheritance and innovation of China’s outstanding traditional culture, and an inheritance and elevation of the experience of the Communist Party of China in leading people in national public health development for over a century. From a philosophical perspective, the RMS reflects the dialectical unity of universality and particularity, the epistemological implications of the positive interaction between practice and cognition, and the historical materialist conception of masses as the creators of history. It highlights the strong theoretical characteristics of dialectical materialism and historical materialism, providing a scientific worldview and methodology for advancing the modernization of the socialist healthcare system with Chinese characteristics in the new era.

Key words: Red Medical Spirit; principle; theory; philosophy